
第十七章收入、费用和利润

【知识点 4】关于特定交易的会计处理（★★★）

甲公司按照商品和积分单独售价的相对比例对交易价格进行分摊，具体如下：

分摊至商品的交易价格=[100 000÷（100 000+9 500）]×100 000=91 324（元）

分摊至积分的交易价格=[9 500÷（100 000+9 500）]×100 000=8 676（元）

因此，甲公司应当在商品的控制权转移时确认收入 91 324 元，同时确认合同负债 8 676 元。

借：银行存款 100 000

贷：主营业务收入 91 324

合同负债 8 676

截至 20×7 年 12 月 31 日，客户共兑换了 4 500 个积分，甲公司对该积分的兑换率进行了重新估计，仍然预

计客户总共将会兑换 9 500 个积分。因此，甲公司以客户兑换的积分数占预期将兑换的积分总数的比例为基

础确认收入。

积分应当确认的收入=4 500÷9 500×8 676=4 110（元）；

剩余未兑换的积分=8 676-4 110=4 566（元），仍然作为合同负债。

借：合同负债 4 110

贷：主营业务收入 4 110

截至 20×8 年 12 月 31 日，客户累计兑换了 8 500 个积分。甲公司对该积分的兑换率进行了重新估计，预计

客户总共将会兑换 9 700 个积分。

积分应当确认的收入=8 500÷9 700×8 676-4 110=3 493（元）；

剩余未兑换的积分=8 676-4 110-3 493=1 073（元），仍然作为合同负债。

【2018 年·综合题（部分）】甲公司为境内上市公司且为增值税一般纳税人，销售货物适用的增值税率为 13%。

2×16 年度及 2×17 年度，甲公司发生的有关交易或事项如下：

……

（4）2×17 年 7月 1日，甲公司开始推行一项奖励积分计划。根据该计划，甲公司每销售 1 台合同价格为 10000

万元的 D设备，客户可获得 625 万个积分，每个积分从购买 D 设备的次年起 3年内可在该客户再次购买 D设

备时抵减 5 元。

2×17 年 7 月 1 日起至 12 月 31 日止期间，甲公司共计销售 D 设备 10 台，合同价格总额 100000 万元及增值税

总额 16000 万元（假定税法规定按照全部合同价格计算的增值税销项税额）已收存银行；销售 D设备产生的

积分为 6250 万个。该积分是甲公司向客户提供的一项重大权利，甲公司预计销售 D设备积分的兑换率为 80%。

甲公司负责提供销售 D设备的质量保证服务，如果 D 设备在 1 年内出现质量问题，甲公司负责免费维修，但

如果因客户员工操作不当等非设备本身质量原因导致的故障，甲公司不负责提供免费维修服务。

根据以往经验，甲公司销售的 D设备 1 年保质期内 70%不会发生质量问题；20%可能发生较小质量问题；10%

发生较大质量问题。甲公司预计销售的 D设备发生较小质量问题的维修费用为销售合同价格总额的 1%；发生

较大质量问题的维修费用为销售合同价格总额的 2%。

本题所涉及的协议或合同均符合企业会计准则关于合同的定义并经各方管理层批准，因向客户转让商品或提

供服务而有权取得的对价很可能收回，涉及的销售价格或合同价格均不含增值税。除上述所给资料外，不考

虑货币时间价值，不考虑除增值税以外的税费及其他因素。

要求：（4）根据资料（4），说明甲公司销售 D 设备合同附有的单项履约义务；计算每一单项履约义务应分

摊的合同价格；计算甲公司因销售 D设备应确认的质量保证费用；编制甲公司与销售 D设备及相应的质量保

证服务相关的会计分录。

④

借：银行存款 113000

贷：主营业务收入 80000

合同负债 20000

应交税费——应交增值税（销项税额） 13000

借：销售费用 400



贷：预计负债 400

【答案】（4）①甲公司销售 D 设备合同分为销售 D 设备和授予客户奖励积分两个单项履约义务；

②考虑积分兑换率后奖励积分的单独售价=5×6250×80%=25000（万元）。

分摊至商品的合同价格

=100000×[100000/（100000+25000）]=80000（万元）。

分摊至积分的合同价格

=100000×[25000/（100000+25000）]=20000（万元）。

③甲公司因销售 D设备应确认的质量保证费用

=100000×（20%×1%+10%×2%）=400（万元）；

【2021 年综合题部分】甲公司为一家上市公司，2017 年度和 2018 年度发生的有关交易或事项如下：（1）甲

公司 2017 年 12 月 1 日起开始推行一项会员客户奖励积分计划。根据该计划，会员客户在甲公司每消费 100

元可获得 1 个积分，每个积分从次月开始在会员客户购物时可抵减 1元。2017 年 12 月，甲公司共向其会员客

户销售商品 1 000 万元，这些客户共获得 10 万个积分。根据历史经验，甲公司对该积分的兑换率预计还是

85％，2018 年 1 月，甲公司的会员客户在购物时使用了 2 万个积分，抵减购物款 2 万元，甲公司对该积分的

兑换率预计还是 85％。假定企业所得税法对上述交易的处理与企业会计准则相同。

【要求】根据资料（1），计算甲公司 2017 年 12 月向会员客户销售商品应当确认的收入金额，以及 2018 年

1 月会员客户使用积分应当确认的收入金额，并编制相关会计分录。

【答案】基于资料（1）的相关会计处理：

①商品的单独售价＝1 000（万元）；

②积分的单独售价＝10×1×85％＝8.5（万元）；

③甲公司按照商品和积分单独售价的相对比例对交易价格进行分摊：

分摊至商品的交易价格＝1 000/（1 000＋8.5）×1 000＝991.57（万元）

分摊至积分的交易价格＝8.5/（1 000＋8.5）×1 000＝8.43（万元）

④2017 年 12 月确认收入的金额为 991.57 万元，分录如下：

借：银行存款 1 000

贷：主营业务收入 991.57

合同负债 8.43

⑤2018 年 1 月，甲公司的会员客户在购物时使用了 2万个积分，应确认收入的金额＝2/8.5×8.43＝1.98

（万元）。

借：合同负债 1.98

贷：主营业务收入 1.98

【提示 2】实务操作的简化处理方式，常见于企业向客户提供续约选择权的情况。

当客户享有的额外购买选择权是一项重大权利时，如果客户行使该权利购买的额外商品与原合同下购买的商

品类似，且企业将按照原合同条款提供该额外商品的，则企业可以无需估计该选择权的单独售价，而是直接

把其预计将提供的额外商品的数量以及预计将收取的相应对价金额纳入原合同，并进行相应的会计处理。


